

**Correos.—SALIDAS.**

Para Palma los miércoles á las 6 de la tarde el vapor «Menorca.»  
 Para Barcelona con escala en Alcedia todos los domingos á las 8 de la mañana el vapor «Puerto-Mahon.»  
 Para Ciudadela diariamente á las 2 de la tarde el coche-correo.

**EL BIEN PUBLICO.****Correos.—ENTRADAS.**

De Palma los martes por la mañana el vapor «Menorca.»  
 De Barcelona y Alcedia los jueves por la tarde el vapor «Puerto-Mahon.»  
 De Ciudadela diariamente á las 11 de la mañana el coche-correo.

Redaccion y Administracion, Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

**Seccion de noticias.****LAS ELECCIONES EN FRANCIA.**

Aunque el telégrafo desvirtúa todas las correspondencias, aun presentan interés las que con fecha del 16 de octubre recibimos de París, y que escritas, ó por personas que ocupan altas posiciones, ó que están iniciadas en todas las profundidades de la política, tienen motivos para juzgar bien lo presente y adivinar el porvenir. De esto último es garantía el exacto juicio que formaran de lo que serian las elecciones en Francia. Entre las afirmaciones de Gambetta de que los republicanos y radicales volverian á la futura Cámara de Versalles en número de 400, y las exageradas esperanzas de los ministeriales de que ganarian 140 votos, constituyendo los elementos conservadores una mayoría, aunque diminuta, en la Asamblea, nuestros amigos, la víspera misma de la eleccion, nos anunciaron que la oposicion perderia 50 votos, y ha perdido 46 ó 48, segun las cifras que el 16 eran conocidas en la capital de Francia.

La Cámara francesa cuenta 532 diputados, de los cuales solo 158 eran conservadores de los tres partidos, legitimista, bonapartista y orleanista, en la Asamblea disuelta por el gabinete Broglie-Fourtou. De 520 elecciones que se conocian, 316 pertenecian á las diversas oposiciones, 204 á los elementos conservadores, que esperan ganar la mayoría de las segundas elecciones, señaladas para fines de octubre. Por manera, que pueden calcularse en 320 los republicanos y radicales y en 212 los conservadores.

Materialmente no se puede desconocer que esta es una derrota para el ministerio Broglie; moralmente se consideraba en París como una victoria, cuyos resultados se harán sentir benéficamente en el porvenir de la Francia. Nuestros corresponsales, que juzgan la cuestion bajo un punto de vista europeo, habrian deseado 30 ó 40 distritos mas arrancados á los elementos radicales y dados á las influencias genuinamente conservadoras y monárquicas; pero acaso habrian visto un peigro inmediato en una preponderancia grande de los legitimistas ó imperialistas.

Si estos hubiesen venido en número de 350 al futuro Parlamento, es indudable que habrian provocado inmediatamente la revision constitucional y el cambio de la república por la monarquía. Pero ¿qué monarquía? Aquí habrian empezado las luchas y las divisiones funestas entre los elementos conservadores, al propio tiempo que los republicanos se habrian lanzado á una guerra desesperada, explotando dentro y «fuera» de Francia la alarma que una mayoría legitimista y ultramontana habria producido en Italia y Alemania, con complicaciones imposibles de calcular.

Los republicanos, es verdad, vuelven en mayoría; pero entre estos republicanos hay mas de 100 aun, Casimir Perier, Leon Renault, Leon Say, que son tan conservadores como los duques de Decazes y de Audiffret-Pasquier. Privados de Mr. Thiers, si el mariscal Mac-Mahon tiene tacto, y comprendiendo la situacion no se empeña en imposibles, la gran mayoría del centro izquierdo se colocará del lado de un gobierno de conciliacion y sostendrá la presidencia del duque de Magenta, garantía de orden social y de conservacion política.

Lo que probablemente habria sucedido, el conflicto natural viniendo los radicales en número de 400, segun la profecía de Gambetta, no es posible suceda despues del orden con que se han verificado las elecciones en Francia y su resultado. El ejército no seguiria á los que quisieran precipitarle en ningún género de aventuras; como la Francia no seguiria a los que quieran llevar con anulacion de actas conservadoras y acusaciones de los ministros los procedimientos revolucionarios á la futura Asamblea.

Pero el resultado moral de la última lucha, lo repetimos, es grandísimo. Una preocupacion del espíritu político que hasta la voz de ultra-tumba de Thiers habia contribuido á arraigar, habia hecho creer á la Francia que indudablemente la oposicion volveria en número de 400. El éxito lo es todo en pueblos como el francés, y esta amenaza ha pesado sobre los patrones de las fábricas, temerosos de sus obreros, como hasta sobre la misma administracion del Estado.

Los 400 son 300, y forzosamente mas divididos aun que la mayoría en tendencias y aspiraciones, y con Gambetta por verdadero gefe en lugar de Thiers, á quien tampoco M. Grevy podria reemplazar. El centro izquierdo no va á precipitarse en una lucha eterna contra el mariscal, que, teniendo el Senado de su parte, sabe que en un conflicto supremo, unas nuevas elecciones reducirian á 200 los elementos radicales de la oposicion. Desde Audiffret-Pasquier y Decazes hasta Dufaure y Leon Say, hay un gran márgen para las combinaciones gubernamentales de un próximo porvenir.

No nos ocultamos las dificultades que opondrán á esto las profundas convicciones de muchos legitimistas, sobre todo en el elemento ardientemente católico, y las impaciencias de ciertos imperialistas, que volviendo 110 cuando eran 90 en la última Asamblea y siete hace cinco años, se resisten á toda combinacion gubernamental de los centros, únicas posibles, y creen que el pesimismo en política puede producir jamás el bien de la patria. Pero esta hablará á los elementos conservadores, y además, un gabinete de conciliacion atraerá al gobierno futuro del mariscal una parte de la izquierda gubernamental.

Tendríamos por una grave falta que esta solucion conciliadora, nos dicen nuestras correspondencias de Francia, donde vemos por documentos oficiales y recientes que las opiniones de «La Epoca» son atendidas, que estas soluciones, repetimos, no se realizasen ó se dejaran adivinar antes de la apertura de las Cámaras. Es preciso que el centro izquierdo no se comprometa irremisiblemente con las falanges de Gambetta en una campaña de irreconciliable oposicion contra el mariscal y romper, antes hoy que mañana, el lazo entre las oposiciones. De lo contrario, anulando en la mayoría 50 elecciones conservadoras, acusando á los ministros, que se verian defendidos en el Senado, el conflicto seria inevitable y supremo. La Francia no está preparada para él.

Descendiendo de estas consideraciones generales á apreciaciones del último escrutinio, vemos que los imperialistas, ganando una veintena de distritos, han reclutado su gran falange ya con nombres como los de Haussmann, Chevreau, Gerónimo David y otros que compensan ampliamente la pérdida del

duque de Mouchy y la de Raoul Duval, quien probablemente podrá entrar en el Senado. Los legitimistas que pierden la aristocrática y elevada personalidad del duque de la Rochefoucauld, conservando á Keller y á Mum, ganan mas de treinta puestos en la futura Cámara, en manos de los orleanistas. Grevy y Gambetta han tenido dobles elecciones. Naquet, Saint-Martin y otros socialistas y radicales ardientes han perdido en el campo de batalla; mas, por desgracia, el efecto benéfico de esto está neutralizado con la escandalosa eleccion del comunista Bonnet-Duverdiere en Lyon, que se ha complacido en nombrar al insultador de Mac-Mahon, sentenciado recientemente por los tribunales, y con el aumento de cincuenta mil sufragios mas que ha dado París á la oposicion en todos los distritos de aquella bella cuanto insensata capital.

Lo sucedido en París, en Lyon y en Marsella no nos sorprende: es la consecuencia del sufragio universal ininteligente y sin garantía de ningún género; y Napoleon III que lo restableció, como Thiers, que no lo suprimió despues de la Commune, tienen la triste responsabilidad de sus consecuencias en el porvenir de la Francia, privada de toda estabilidad y de todo género de alianzas en Europa.

Nuestros corresponsales, á quienes dejamos naturalmente toda la responsabilidad de sus apreciaciones, creen que la modificacion principal que experimentará la política francesa en su direccion exterior será con respecto á Roma. La política que el baron Bando ha exagerado cerca del Vaticano, tal vez disgustando profundamente á su gefe inmediato, el ministro de Negocios extranjeros, pero que obedecia á compromisos electorales, no será posible con las situaciones que inspire la nueva Cámara y la necesidad de entenderse con el centro izquierdo.

El simpático duque de Decazes, que ha sido reelegido diputado en uno de los tres distritos donde sus amigos lo presentaban, es sin duda alguna el hombre político mas apto para realizar insensiblemente estas modificaciones en un gobierno Audiffret-Pasquier ó Dufaure, que no querrian privarse del ministro que tan admirablemente ha dirigido durante cuatro años la política exterior de la Francia, y que siendo liberal y europeo, no puede alarmar tampoco los intereses y las creencias católicas de la nacion francesa.

En la proximidad tal vez de importantes sucesos en Roma y de las complicaciones á que puede dar lugar todavia la guerra oriental, esta faz de la cuestion que provocan las elecciones últimas es importantísima y la consagraremos algunas reflexiones cuando podamos apreciar mejor el curso de los acontecimientos.

(«La Epoca.»)

**CORTE DEL CUPON.**

No se ha hecho esperar la real orden que habíamos anunciado mandando proceder á las operaciones preliminares para el pago del cupon de la Deuda que vence en fin de diciembre próximo. Hoy publica la «Gaceta» este interesante documento, que literalmente dice así:

«Ministerio de Hacienda.—Real orden.—Ilustrísimo señor: En vista de la comunicacion de V. I. de 5 del actual solicitando se autorice á esa junta para que pueda anunciar desde luego el corte y admision

del cupon vencido en 31 de diciembre y 1.º de enero próximo; teniendo en cuenta las múltiples y delicadas operaciones que esa dependencia ha de llevar á cabo con anterioridad al pago de dicho cupon, y deseando tambien que su abono comience en el mismo dia del vencimiento, y se continúe sin interrupcion con toda preferencia y rapidez con el objeto de dejar satisfecha esta importante obligacion en el mas breve plazo posible, S. M. el rey (Q. D. G.) se ha servido autorizar á esa junta para que disponga se segregue y admita desde 1.º de noviembre próximo el cupon de que se ha hecho mérito, tanto en la renta perpétua interior y exterior, como de obligaciones del Estado por ferro-carriles, de deuda amortizable al 2 por 100 interior y exterior y demás intereses de la Deuda pública en la forma que dicha junta determine.

De real orden lo digo á V. I. para su conocimiento y efectos correspondientes. Dios guarde á V. I. muchos años. Madrid 13 de octubre de 1877.—Orovio.—Señor director general presidente de la junta de la Deuda pública.»

Nuestros lectores habrán notado desde luego las frases en que el señor ministro de Hacienda manifiesta el firme propósito de que atencion tan preferente quede satisfecha en el mas breve plazo posible, á partir del dia 1.º de enero. Digna del mayor elogio es la resolucion del señor Orovio.

(«Las Provincias» del 18.)

De «El Pueblo Español:»

En los momentos actuales en que tanto se preocupa la opinion pública del dia en que ocurra la muerte del Sumo Pontífice y de la eleccion de su sucesor, no será fuera de propósito recordar que Pio IX es el 252.º papa. De estos 252 pontífices que han ocupado la silla de San Pedro, 15 fueron franceses, 13 griegos, 8 sirios, 6 alemanes, 5 españoles, 2 africanos, 3 saboyanos, 2 dalmatas, 1 inglés, 1 portugués, 1 holandés, 1 suizo, 1 candiota; los restantes todos fueron de Italia. Desde el año 1523 todos los papas han sido elegidos de entre los cardenales de esta última nacion. De los expresados 252 pontífices, han sido declarados santos 70 que, salvo raras excepciones, ciñeron la tiara antes del establecimiento del poder temporal.

Durante los últimos diez siglos solo nueve papas han merecido ser canonizados.

«El Diario de la Marina,» ocupándose del huracan sufrido por el vapor-correo «A. Lopez.» Hé aquí lo que dice:

«Increible parece que el vapor-correo «Antonio Lopez» haya podido salir airoso del horroroso huracan que sufriera desde la noche del 10 de Setiembre haata el 11 á las seis de la tarde, en que principió á ceder de su aterrador impulso, segun se observa en el «Diario,» que me proporciona su amable capitán el señor Herrera, y cuya descripcion tendrán lugar de apreciar cuantos la lean, pues por ella se viene en conocimiento de lo espuesto que ha estado dicho barco á sumergirse, impulsado por el desencadenado viento y la gruesa mar, que mas de una vez hicieron temer al numerosísimo pasaje que conducia, que iba á ser sepultado bajo aquellas montañas de agua, que anonadaban hasta á los mas esforzados militares que en él venian, puesto que no encontraban enemigos á quien combatir.

Solo esperaban, como todos los demás, el supremo instante de desaparecer de la mansion de los vivos para convertirse en pasto de tiburones.

Empero cuando todos aguardábamos resignados á la muerte, cuando las señoras y niños y algunos pasajeros lloraban, cuando todos nos encomendábamos al Ser supremo, y cuando parecia que no habia

ninguna salvacion para los que en este magnífico buque veníamos, supimos con la mas agradable sorpresa, que el barómetro subia algo, y que si el barco podia resistir los embates continuados del proceloso mar, habia esperanzas de salvarnos.

Todo cuanto se diga en pró de la pericia de su capitán señor Herrera, dignamente secundado por sus oficiales señores Penzol, Manzana y Fernandez, seria sumamente pálido si se atiende á que tuvieron que luchar con la mayor valentía y denuedo contra las imponentes y embravecidas olas que se cernian sobre el valeroso «A. Lopez.»

Bendigamos á Dios y consignemos un voto de gracias al capitán, oficialidad y tripulacion del «A. Lopez,» que llevó á salvo á Cuba mas de mil y cien pasajeros, entre ellos 918 soldados defensores de la patria.»

#### LA CAMPAÑA EN CUBA.

Las cartas recibidas de Cuba por el último correo son por extremo satisfactorias. El general Jovellar, con la actividad que siempre y en todas las ocasiones ha demostrado, trabaja sin descanso para organizar convenientemente los últimos refuerzos y hacer que cuanto antes puedan empezar, con toda energía que la estacion actual permite las operaciones de la campaña, secundando en esto los propósitos del general Martinez Campos, que no para un momento en preparar, en union con el gobernador general de la isla, todos los elementos que han de poner término cuanto antes á la insurreccion.

La confianza que los planes de los ilustres generales inspiran, lo mismo á los buenos y leales habitantes de Cuba que á los de la metrópoli, confianza fundada en sus altas dotes militares y en las condiciones de carácter que todos unánimemente reconocen en ellos, es grandísima, y tal vez en un dia no muy lejano la pacificacion de la isla la confirme y corone sus esfuerzos en pró de la causa nacional.

De los partes relativos á las operaciones militares durante la última quincena se deduce, á pesar de la actividad desplegada por las columnas y de la gran estension del territorio recorrido por las mismas á favor de una conveniente distribucion, que en los únicos focos donde se han reconcentrado las bandas insurrectas, no hay un núcleo de fuerza rebelde de alguna importancia en toda la isla.

Dos ó tres acometidas intentadas contra otros tantos pueblos á la sazón custodiados por los voluntarios, mas que operacion de guerra y signo de vida de los rebeldes, han ofrecido el caracter de verdadero asalto de merodeadores en busca de botin. En uno de esos asaltos, cometido contra el poblado de Mangas, distrito de Bayamo, solo lograron los asaltantes apoderarse de algunas ropas, siendo rechazados por los voluntarios, que les causaron dos bajas, á costa, sin embargo, de la muerte de uno de los defensores. La partida fué luego alcanzada y batida en las Bocas por fuerzas del ejército.

Durante la última decena, las columnas de operaciones han causado al enemigo 18 muertos, recogidos y enterrados por los nuestros, y un número proporcionado de heridos, retirados por los insurrectos; 37 prisioneros, entre ellos un titulado coronel, un oficial, un sub-prefecto, el titulado comandante Aurelio Valdés Machado y el capitán Casimiro Porto; habiéndose presentado 50 insurrectos, la mayor parte armados, y entre los que se encuentran un ayudante del titulado brigadier Suarez, el cabecilla don José Ramon Leon y el sargento Federico Carbonell. Además se han presentado multitud de familias que vivian en los campamentos, estancias y ranchos de los insurrectos, y que estos, perseguidos sin tregua ni descanso, no pueden ya mantener ni defender.

MADRID 20 DE OCTUBRE.

Amigos íntimos del señor Posada Herrera niegan que este distinguido hombre público se proponga venir á Madrid dentro de 15 ó 20 dias. Las noticias que en contrario dan algunos cólegas, no deben ser de autorizado origen.

—Diga lo que quiera un periódico de la mañana, es positivamente cierto que en el Consejo de ayer quedó definitivamente acordado el nombramiento del señor Elduayen para gobernador del Banco de España.

—Hoy se ha dicho que era muy probable la siguiente combinacion para cubrir la vacante que existe en el Tribunal de Cuentas.

El consejero de Estado D. Antonio Hurtado volverá á la plaza de ministro del Tribunal de Cuentas, que antes de ahora ha desempeñado; el señor Cánovas (D. Emilio) cubriría su vacante en el Consejo de Estado, y el señor Sanchez Milla reemplazará al señor Cánovas en la direccion general de lo contencioso y asesoria general de Hacienda.

—Mañana probablemente publicará la «Gaceta» el reglamento del cuerpo militar y civil de orden público.

—Esta tarde ha visitado S. M. las obras de la nueva cárcel-modelo.

—El señor duque de Tetuan, que indudablemente no volverá á representar á España en Viena, no ha dimitido aun el cargo oficialmente, habiéndose limitado hasta ahora á manifestar de palabra que está decidido á permanecer en Madrid. Probablemente pasará al Consejo de Estado.

—Un diario dijo anteañoche, y casi toda la prensa repitió ayer, que la enfermedad del señor Belda se habia agravado hasta el punto de inspirar algunos temores; pero el señor Belda, poco dispuesto sin duda á confirmar la noticia del periódico aludido, estuvo por la tarde en palacio y fué recibido en audiencia privada por S. M. el rey, sin darse cuenta de la grave enfermedad que le regalaban.

—Parece que hasta fin de mes no llegarán á Madrid noticias detalladas, oficiales, de las que en extracto fueron trasmitidas ayer por telégrama desde Washington referentes á la medida tomada contra nuestros buques en los Estados-Unidos.

Como, segun noticias, el recargo versa sobre los derechos de navegacion, en los cuales tratamos nosotros á todas las banderas como á la nuestra, no se concibe esta medida, en la que sin embargo, el gobierno está dispuesto á proceder de una manera tan resuelta como corresponde á la fuerza de nuestra razon, si resultase cierto lo que hasta ahora aparece.

—El interrogatorio formulado por la comision de amortizaciou de la Deuda está ya en poder del gobierno, y se dará cuenta de él en el Consejo de ministros próximo, publicándose despues, probablemente, en el periódico oficial.

—El señor Cánovas del Castillo visitó ayer al señor D. Alejandro de Castro, que experimenta algun alivio en la dolencia que viene sufriendo.

—Esta mañana ha visitado S. M. el rey las obras que se están verificando en palacio, acompañado del duque de Sesto y de los condes de Morphy y Sepúlveda. Parece que dichas obras quedarán concluidas antes de fin de año, y decoradas y amuebladas las habitaciones que se han reformado, á primeros de enero próximo.

—Varios hombres importantes en la política y en la milicia han recibido bajo un sobre, por el último correo de Cuba, una hoja impresa, fechada en la Habana el 20 de setiembre último, haciendo un relato extenso del estado económico de aquella Antilla y aconsejando á S. M. el rey ciertas medidas radicales para llegar á sostener nuestras posesiones

allende los mares.

Dicha hoja, en forma de exposicion dirigida al jefe supremo del Estado, era leida hoy con verdadera fruicion por algunos políticos oposicionistas.

Así lo dice anoche el «Diario Español.»

—Dice «La Epoca:»

«La comision arancelaria franco-española se ha reunido en París con asistencia de los ministros de Comercio y de Negocios extranjeros y del embajador de España, y acordó celebrar las conferencias sucesivas en el despacho del director de aduanas de la vecina república, M. Ozenne. Nuestro diligente corresponsal, ocupándose de las dos primeras sesiones de la comision, nos dice que los comisarios franceses se muestran dispuestos á otorgar las concesiones reclamadas en materia de vinos; á dejar en suspenso lo de los algodones y á pedir que una vez pasada la aduana, queden nacionalizadas todas las importaciones. Consigna además que se advierte un espíritu conciliador, pero que las negociaciones durarán algun tiempo.

Al poner en conocimiento de nuestros lectores las noticias de nuestro corresponsal, cúmplenos manifestar que el gobierno español pide en primer término el trato de nacion mas favorecida.»

—«La Iberia» dice que ayer fué puesto en libertad el conocido industrial y antiguo progresista don José Mestanza, que fué conducido á la cárcel de Saladero, donde estuvo incomunicado dos veces, por creerlo en connivencia con los que promovieron el suceso de la calle de la Fresa.

—Esta tarde á las dos se ha celebrado con solemne pompa en la iglesia de San José el bautizo de la hija del ministro de la Gobernacion, con asistencia de numerosos amigos de dicho hombre público y de varias damas de nuestra aristocracia.

(«Provincias.»)

De «El Anunciador de Cataluña:»

Han sido vendidas las cuatro primeras ediciones de lujo del libro de Víctor Hugo, «Histoire d'un crime;» en junto 100,000 ejemplares.

Púsose á la venta la edicion popular á 2 francos.

Al cerrar las tiendas al mediodía, se habian vendido 50,000 ejemplares.

La edicion de lujo ha costado siete francos y medio: de modo que en siete dias ha producido la obra 850,000 francos, ó sean 3.230,000 reales de vellon.

Si Víctor Hugo, con todo su inmenso talento, escribiera en castellano, editor hay que le hubiera ofrecido 50 duros por su obra..... si no exajeramos.

Refiere «La Jeune Republique de Marseille» que hace algunos dias ocurrió en el muelle de dicha ciudad, un hecho curioso y afortunadamente raro.

Un individuo llamado R. A.... se entregaba al pacífico ejercicio de pescar con caña, sentado en los bloques de piedra de la escalera, por debajo de la batería que se encuentra en frente de la plaza de Africa.

Ninguna clase de pescado acudia al cebo de M. R. A...., que se servia de la caña de molinete con alambre de cobre. Conocida es la construccion de este instrumento de pesca, muy usado en el Norte de Francia, pero que no han aceptado los pescadores del Mediodía. El hilo corre á lo largo de la caña y se enrolla en un torniquete metálico que se halla al alcance de la mano del pescador. Una vez el pescado ha mordido el cebo no hay necesidad de quitar la caña violentamente, sino que dando vueltas al molinete sube el pez sin experimentar esas bruscas sacudidas que á menudo hacen desprender

al pez del anzuelo. M. R. A... se servia de este aparato.

De repente, los pescadores que se encontraban cerca de él le vieron vacilar y caer desvanecido. Acudieron á socorrerle y tal era su espanto que no pudo articular ni una palabra.

La causa de esto era que un gimnoto, pez bastante raro en aquellas aguas, habia mordido el cebo, determinando una corriente eléctrica que, conducida por el hilo metálico hasta la mano del pescador, le ocasionó la conmocion que le causó el desmayo. El instrumento de pesca desapareció en el mar arrastrado por el gimnoto.

## Crónica Local.

**A las nueve y media de la mañana de hoy** y en el camarín de Nuestra Señora del Cármen ha contraido matrimonio nuestro apreciable amigo don Fernando Meana y Hurtado promotor fiscal de este Juzgado con la señorita doña Cármen Medina y Escudero. No podemos menos de felicitar á los desposados y familias.

**La direccion general de impuestos ha consignado** en una circular que los premios que se satisfacen á los aprensos de tabacos, no están sujetos al descuento sobre sueldos y asignaciones.

**En el sorteo de la rifa nacional celebrado** el dia 16 del actual, ha salido premiado con 600 pesetas el número 10.034 espendido en esta ciudad.

**Mañana se pone en escena por primera vez** en esta temporada la ópera *Lucia* la que se repetirá el viérnes.

**En esta ciudad y su término ha caido** en la tarde de hoy una copiosa lluvia la que habrá sido provechosa para los pastos y hará nazcan bien las semillas que se echan en ciertos terrenos pues con el sol de estos dias han secado nuestros campos.

**Se calcula que pasan de dos millones y medio** las cabezas de ganado lanar que han perecido en la reciente sequía que aflige al Estado de California, ó sean dos tercios del dicho ganado existente en aquel Estado.

Muchos de los grandes propietarios han tenido que abandonar unas diez mil cabezas en las montañas.

**Método de hacer la colada pronto y económicamente.**—Disolver en 15 litros de agua cuatrocientos sesenta gramos de jabon á un calor bastante fuerte y hasta que la mano no pueda resistirlo. Añadir á esta disolucion una cucharada de esencia de «trementina» y tres de «amoníaco» líquido. Todo lo que se agita suficientemente. Se mete la ropa en una cubeta, y enseguida se vierte encima dicha solucion, cerrando despues herméticamente la vasija, y teniendo cuidado de agitarla con frecuencia. Al cabo de tres horas, se saca la ropa pasándola por agua fria como de costumbre, y poniéndola luego á secar. Este baño puede servir nuevamente, sin más que añadir, cada vez, media cucharada de «amoníaco.» Con este método se ahorra mucho tiempo y dinero. La ropa no se destruye, por cuanto no hay necesidad de frotarla ni golpearla, y queda de una blancura extremada. La accion de la «trementina» y del «amoníaco» es muy activa, y, como se acaba de decir, no destruye la ropa. Se advierte que cuando la ropa se seca desaparece el olor de la «tremen-

» y el «amoníaco» se evapora. Este método se está aplicando con grande éxito en Bélgica, Inglaterra y Francia.

### Dice «El Isleño» de Palma.

«La órden dictada respecto á la calderilla decimal producirá algun trastorno en el pequeño comercio, cuya cuestion merece ser examinada por las autoridades de la isla, principalmente por la provincial y la municipal. Cuando se retiraron los cuartos mallorquines, sufrieron ya las ventas de escaso valor un diez por ciento de pérdida, supuesto que nueve cuartos formaban un real; y ahora la equivalencia de la décima son dos y medio céntimos de peseta, moneda que entre las del sistema seguido, por pesetas, no existe.

A nosotros nos parece fácil sustituir la décima de real por una pieza que se acuñe de dos y medio céntimos de peseta; pues de no hacerlo así, las ventas al menudeo sufrirán un gran detrimento por haberse de cambiar los valores de los objetos de mayor despacho.»

**En el periódico que se publica en Marsella** titulado «Journal de Marseille» en uno de sus números últimos leemos el siguiente suelto:

«La gran misa en música obra del hábil organista don José Protti ha sido muy apreciada. Las diversas piezas que se cantaron animadas de un profundo sentimiento religioso dan un nuevo realce á las voces acompañadas por la orquesta. El compositor de quien conocemos ya encantadoras producciones para piano ú orquesta ha demostrado que el conocimiento de la música religiosa era tan familiar como la música del salon. Esa solemnidad del cura-párroco ha sido una ovacion para el organista que en recompensa de su composicion le entregaron un ramo de flores y una corona con hojas de oro con la siguiente inscripcion: «Los coristas y cantantes de la misa del 26 agosto de 1877, recuerdo á su compositor don José Protti.»

**No podemos menos de llamar la atencion** de los cazadores sobre el siguiente anuncio:

## Alcaldía de Mahon.

CAZA.

El Sr. Subgobernador de esta Isla me dice con esta fecha lo siguiente:

«En contestacion á una consulta hecha por este Subgobierno, he recibido el telegrama siguiente:—Gobernador, Subgobernador.—Los propietarios y personas por ellos autorizadas por escrito, necesitan licencia para cazar con armas dentro de su propiedad, pero no la necesitan sino las emplean.»

Y he dispuesto hacerlo público para conocimiento de los habitantes de este distrito municipal.

Mahon 24 octubre de 1877.—El Baron de las Arenas.

Quéjense muchas personas de experimentar por la mañana en el momento de despertarse, una gran incomodidad en los bronquios como si tuvieran la garganta obstruida por mucosidades mas ó ménos espesas que les impidieran respirar. Para esperlarlas, hacen violentos esfuerzos que frecuentemente producen incómodos y á veces náuseas; no sin gran dificultad, y al cabo de una ó dos horas de sufrimiento, consiguen desembarazarse de lo que obstruía su respiracion. Creemos hacer un verdadero servicio á las personas que se encuentren en tan angustioso estado indicándoles un remedio seguro; nos referimos al Alquitran que tan eficaz es para todos las afecciones de los bronquios Basta tragar en el momento de cada comida dos ó tres cápsulas de «Alquitran de Guyot» para obtener rápidamente un alivio que casi nunca encuentran los enfermos en un gran número de medicamentos mas ó ménos complicados y dispendiosos. Ocho ó nueve veces sobre diez, el malestar matinal desaparece por completo con el uso un poco prolongado de las «cápsulas de Alquitran.»

Conviene reeordar que cada frasco encierra 60 cápsulas y que por consiguiente este tratamiento sale á un precio tan insignificante que apenas llega á un real niario.

En razon de su considerable venta este producto ha sido objeto de numerosas imitaciones. Mr. Guyot no puede garantizar sino los frascos que lleven su firma impresa en tres colores.

## Seccion Religiosa.

### Santo de hoy.

S. Rafael arcangel y S. Martiriano ob. y mr.

### CULTOS.

Corte de María.—Mañana se hace la visita á Ntra. Señora del Pilar en el Cármen.

Continúa en la Parróquia de Sta. María al toque de Oracion el solemne y piadoso Novenario en sufragio de las Almas del Purgatorio con sermon por el Licenciado. D. Franc.º Cardona Pbro.

### Santo de mañana.

Santos Crispin y Crispiniano mártires.

## Movimiento del Puerto.

### Comandancia de Marina.

Entrados el 24.

De Sevilla y Santa Pola en 21 dias Gta. Rayo p. Gabriel Marsal con 7 trips. habones y efs.

Despachados el 24.

Para Soler en lastre Javeque Corazon de Jesús p. A. Arbona con 6 trips.

Para Barcelona con cueros Berg. Enriqueta c. D. Gerónimo Alzina con 10 trips.

Para Palma con efs. y la corresp. Vapor-correo Mahonés c. D. José Pons con 17 trips.

Para Argel con efs. y sillares Pailebot Menorquin p. Jacinto Leon con 7 trips. y 8 ps.

### AFECCIONES ASTRONOMICAS.

Dia 25.

**SOL.**—Sale á las 6 horas, y 20 minutos de la mañana —Pónese á las 5 horas, y 8 minutos de la tarde.

**LUNA.**—Sale á las 6 y 52 minutos de la noche. —Pónese á las 9 y 52 minutos de la mañana.

### PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES DE EL BIEN PUBLICO.

Madrid 23.—5:35 t.

Mahon 23.—8:39 n.

Adelanta la pacificacion de la isla de Cuba, habiendo habido nuevas presentaciones.

El Papa se halla restablecido.

Se ha librado una batalla en las orillas de Louz ignorándose los resultados.

Los turcos han construido formidables defensas en Plewna habiendo sido atacados infructuosamente.

Interior, 12'40.

Exterior, 12'95.

Bonos, 70'10.

Madrid 24.—11'15 m.

Mahon 24.—3'16 t.

La Gaceta publica el reglamento acerca la reforma de las reservas.

Un telégrama oficial de la Habana participa haber caido prisioneros el titulado presidente de la república en Cuba, su secretario y otros cabecillas importantes. Los presos serán conducidos á la Peninsula. Reina gran entusiasmo.

## Anuncios.

### Ayuntamiento de Villa-Cárlos.

La plaza de Secretario de este Ayuntamiento dotada con el haber anual de 990 pesetas, se halla vacante por no haberse presentado á ocuparla el que fué nombrado en 9 de Setiembre último; los aspirantes á la misma podrán presentar sus solicitudes documentadas en la Secretaría de este Municipio dentro el plazo de 30 dias, contaderos desde la insercion del presente en el Boletin Oficial de la Provincia.—Villa-Cárlos 22 Octubre de 1877.—El Alcalde, José Victori.—P. A. del Ayuntamiento.—Juan N. Quevedo, Srio. interino.

### D. José M.<sup>a</sup> Ramirez de Aguilera Juez de 1.<sup>a</sup> instancia del Partido de Menorca.

Por el presente hago saber: que el dia veinte y seis de Noviembre próximo y hora de las diez de la mañana se dará principio en la audiencia de este juzgado á la venta y remate, con arreglo á los pliegos de condiciones que se hallan de manifiesto en la escribania del infrascripto, de las fincas siguientes:

Una casa situada en esta ciudad, calle de Cifuentes numero 3, tasada en cinco mil setecientas pesetas.

Otra en la misma ciudad, calle de las Moreras, numeros 46 y 48, avaluada en cinco mil pesetas.

Otra casa en dicha ciudad, plaza de la Pescaderia, num.º 28, justipreciada en mil setecientas cincuenta pesetas.

Otra casa en la propia ciudad, calle Cos de Gracia, num.º 2, avaluada en ocho mil pesetas.

Dichas fincas, se venden á instancia de D. José y D.<sup>a</sup> Bárbara Eugenia Seguí y Rey y demás conductores y no se admitirán posturas inferiores al respectivo valor de cada una; pues así lo tengo mandado en providencia de ayer en el expediente sobre autorizacion para dichas ventas. Dado en

Mahon á veinte y tres de Octubre de mil ochocientos setenta y siete.—José M.<sup>a</sup> Ramirez de Aguilera. Juan Allés. Esno.

### Alcaldía de Alayor.

Verificadas las rebajas en los repartimientos generales de esta Municipalidad correspondientes á los vencidos años económicos de 1875 á 76 y 1876 á 77, ordenados por la superioridad, se avisa á todos los propietarios forasteros que en la actualidad no hayan hecho efectivas sus cuotas, se sirvan verificarlo dentro del término de ocho dias en la recaudacion de este Municipio calle Ancha núm. 8; del contrario me veré en la precisa necesidad de acudir á los medios coercitivos prevenidos en la Instruccion vigente.

Igualmente se previene á los que ya tengan satisfechas sus cuotas, presenten en dicha recaudacion los recibos del año 1876 á 77 para reintegrarse de las cantidades que acreditan contra este Ayuntamiento.—Alayor 24 Octubre de 1877.—El Alcalde, Lorenzo Villalonga.

D. Juan J. Rodriguez, calle de Isabel 2.<sup>a</sup> núm. 48 compra cupones de Renta interior del semestre de 1.<sup>o</sup> de enero próximo.

### Yerba de Argel de 1.<sup>a</sup> calidad PARA PIENSO DEL GANADO.

Véndese en casa de don Agustin Marqués hijo, calle del Rosario número 15 á precio módico.

## TEATRO.

COMPANIA DE ÓPERA ITALIANA.

EMPRESA DE GENARO RICCI.

FUNCION PARA EL JUEVES  
25 OCTUBRE DE 1877.

8.<sup>a</sup> de abono.

1.<sup>a</sup> Serie.

Se pondrá en escena la ópera en 4 actos del Mtro. Donizetti, titulada

**LUCIA.**

REPARTO.

Lucia, *Sra. Martinez.*—Edgardo, *Sr. Conti.*—Lord Enrico, *Sr. Ricci.*—Raimundo, *Sr. Comas.*—Elisa, *Sra. Herrera.*—Lord Arturo, *Sr. Ferlotti.*—Normando, *Sr. N. N.*—Damas y caballeros, *Cuerpo de Coros.*

PRECIOS.

Palcos platea, 21 rs. vn.—Palcos 1.<sup>a</sup> fila, 32 rs. vn.—Idem 2.<sup>a</sup> fila, 16 rs. vn.—Idem 3.<sup>a</sup> fila, 8 rs. vn.—Butacas, 3 rs. vn.—Entrada general, 2 y medio rs. vn.—Soldados y niños, 1 real y cuartillo. Se empezará á las 8.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.

# CALENDARIOS DE LAS ISLAS BALEARES PARA EL AÑO 1878.

Véndense en esta imprenta calle del Bastion número 39 á

**medio real vellon uno.**

Tomados por docenas á precios convencionales.